
DIN CORESPONDENŢA FOLCLORISTULUI BIHOREAN 
VASILE SALA CU NICOLAE DENSUŞIANU 

VIOREL FAUR 

Pentru cunoaşterea culturii materiale şi spirituale din veacul trecut 
sint necesare stăruitoare investigaţii documentare, care au menirea de 
a completa informaţiile existente, uneori cu date de o valoare deose
bită. Limitarea la elementele de cultură materială care s-au păstrat şi 
la activitatea de valorificare a tradiţiilor folcloristice efectuate de pre
decesori are ca efect tocmai reducerea posibilităţilor de explicitare a 
valenţelor creaţiei anonime, anularea accesului la semnificaţii culturale 
inedite. 

Din această perspectivă, considerăm că este utilă reactualizarea tu
turor. mărturiilor documentare prin intermediul cărora devine posibilă 
descifrawa de noi sensuri ale realităţilor culturale rurale, de la iden
tificarea componentelor universului spiritual al locuitorilor din sate şi 
pină la stabilirea legăturilor cu mediul intelectual urban. 

De o similară importanţă au fost, în veacul precedent, legăturile 
dintre românii din Imperiul austro-ungar şi fraţii lor din patria liberă, 
.care au contribuit la consolidarea unităţii noastre culturale şi la pre
.gătirea momentului pentru înfăptuirea statului naţional unitar român. 

Corespondenţa pe care o publicăm, dintre învăţătorul Vasile Sala 
{din Vaşcău) şi istoricul Nicolae Densuşianu, prezintă un dublu interes, 
atît ca document al relaţiilor dintre cei doi ·- determinate de o ini
.ţiativă originală a celui din urmă -, cit şi ca expresie a perrnanent0i 
unităţi dintre fiii aceluiaşi neam, peste opreliştile şi adversităţile vremii. 

Cum aceste contacte epistolare sînt necunoscute, am socotit potri
vită editarea celor opt scrisori ale lui V. Sala, anticipînd astfel publica
rea· materialului etnografic şi folcloristic adunat de el şi trimis lui 
N. Densuşianu, care are o mare extindere şi varietate, necesitînd un 
efort sporit de valorificare ştiinţifică. 

Apreciind, ca şi N. Bălcescu, rostul informaţiilor de ordin etnogra
fic şi. folcloristic în reconstituirea unor realităţi istorice, N. Densuşianu 
a procedat la o experienţă interesantă, lansînd - ca şi B. P. Haşdeu, 
cu cîţiva ani mai devreme - un Cestionariu despre traditiunile isto
rice şi anticităţile ţerilor locuite de români (partea I: Bucureşti, 1893; 
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partea a-II-a: laşi, 1895), pe care l-a difuzat in România (cu sprijinul 
autorităţilor) şi în provinciile româneşti înstrăinate. Propunîndu-şi rea
lizarea unui obiectiv de excepţie, N. Densuşianu încerca să cuprindă 
întreg teritoriul locuit de români, ignorînd fruntariile artificiale exis
tente şi recompunînd, într-o viziune unitară, mentalităţi, obiceiuri şi 
date istorice conservate in memoria colectivă, ca relicve ale unor 
vremi cînd nu se prefigurase fărîmiţarea teritorială, fenomen specific 
evului mediu european. 

Fără îndoială că acţiunea sa aparţinea unei concepţii moderne asu
pra folclorului şi etnografiei, iar abundenţa informaţiei primite din 
toate provinciile româneşti s-a configurat ca o sursă documentară ex
trem de valoroasă despre viaţa ţăranului român. Această documentaţie 
a rămas pînă astăzi, sporindu-i-se valoarea ştiinţifică în mod conside
rabil. Intrepretarea dată de N. Densuşianu, preocupat doar de sondarea 
adîncilor straturi ale mentalităţilor şi mitologiei populare, a fost uni
laterală. 

Cum din Bihor i s-au transmis răspunsuri la ambele chestionare 
(din 1893 şi din 1895), de către învăţătorul V. Sala, materialul adunat 
are o remarcabilă valoare documentară şi ştiinţifică. El reprezintă re
zultatul unei cercetări concrete în satele din apropierea Vaşcăului, a 
Beiuşului şi Hălmajului (în Munţii Apuseni). Nici un alt document 
arhivistic din secolul al XIX-iea nu conţine informaţii atit de bogate şi 
de utile pentru înţelegerea psihologiei şi obiceiurilor locuitorilor, a în
deletnicirilor şi credinţelor acestora, precum şi a toponimiei şi ono
masticii sud-bihorene. Deşi poartă accentul înclinaţiei istorizante a au
torului chestionarelor, acest material etnografico-folcloric are o certă 
autenticitate, cuprinzînd multiple adevăruri despre viaţa satului şi con
ştiinţa comunităţilor rurale româneşti. 

Scrisorile lui Vasile Sala către Densuşianu dezvăluie legăturile 
dintre cei doi, care datează de la finele veacului precedent. Ele au con
stat iniţial în solicitarea de informaţii, pentru ca să se circumscrie în 
jurul Răspunsurilor pe care V. Sala le-a „dat" chestionarelor lui N. Den
suşianu. Se degajă cîteva fapte notabile,- dintre care am reţine stăruinţa 
cu care V. Sala îşi îmbogăţea biblioteca (împrăştiată nu demult, în
tr-un mod absolut iresponsabil), una dintre cele mai reprezentative bi
blioteci personale din sudul Bihorului, apreciată de profesorii gimna
ziului beiuşean. Se cuvine a fi consemnată împrejurarea că funcţio
narii administrativi controlau corespondenţa şi cuprinsul pachetelor, în 
care uneori se aflau şi cărţi. Acestea din urmă erau reţinute, pe moti
vul că ar constitui literatură incendiară. Este şi cazul cărţii lui N. Den
suşianu despre răscoala lui Horea, pe care o solicită insistent V. Sala. 

De asemenea, este evident spiritul de care a fost animat V. Sala 
(viitorul folclorist bihorean), dăruirea cu care a încercat să răspundă 
- prin descoperirile de pe teren, din discuţiile cu sătenii - la nume
roasele întrebări ale chestionarelor lui N. Densuşianu. 
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3 Corespondenta lui Vasile Sala cu Nicolae Densuşianu 431 

Inceputurile activităţii folcloristice ale acestui activ intelectual bi
horean pot fi, deci, fixate în perioada dintre 1893-1896, cînd a făcut 
importante cercetări etno-folclorice. 

ANEXE DOCUMENTARE 

Speciale D(omnu)lel 

Despre „Ioan Iorgovan şi şarpele" ale Dr. At. Marienescu, jude la tribunalul 
din Oradea Mare, o colecţiune de Ba/ade1; această baladă e foarte veche ln poezia 
poporală, timpul creării ei se reduce la timpul colonizării noastre ln Dacia. Această 
baladă are mult element mitologic. 

Dacă doriţi cuprinsul întreg al acestei balade, voi năzui a pune mina pe ea, 
ca să vi-l pot descrie pe Iovan Iorgovan în tot întregul său. 

Dr. At. Marian Marienescu a mai dat şi o colecţiune de Colinzi2 ce cred că 
aveţi cunoscin!ă despre ele din Istoria lileraturei de Pop, în Bucureşci mi se pare 
edată. 

M-aş bucura mult dacă şi cu aceste puţine rînduri aş fi contribuit cit de puţin 
la valorosul Dvs. op. 

Al Dvoastră, cu tot respectul, învăţătorul 

(Biblioteca Academiei R.S.R., Mss. rom. 4554, f. 439). 

2 

Spectate Domnule! 

Vasiliu Sa/(1 

Vaşcău 

Am onoarea a vă aduce la cunoşciin!ă că preţuita Dvoastră epistolă cu d(a)tul 
poştal 11 faur am primit-o la care foarte mult m-am bucurat. 

Pentru incuragiare şi recunoşciinţele Dvoastră, vă rog a primi de la mine cele 
mai cordiale mulţumiri, preţuitele Dvoastră orduri vor fi păstrate ln biblioteca mea, 

1 At. M. Marienescu, Poesia popurala, Balade culese şi corese de ... , Pesta, 
1859. 

2 Idem, Poesia popurala. Colinde, culese şi corese de ... , Pesta, 1859. 
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care nu din laudă o zic - este unică ln Bihor, in ţara „Crişana•, profesorii din 
Beiuş a(u) zis: .,că invăţător Sala are o bibliotecă ce este unică 1n felul situ, ca 
proprietate privată•. 

Binevoiţi a-mi face întrebarea, ca să vă scriu (da)că n-am primit nepreluitul 
Dvoastră op R ... H ... 3? 

Vă răspund că nu am primii, ba in părtile noastre e un ce rar, numai odată 

l-am văzut la un avocat in Beiuş. 

Vă rog a-l trimite „recomandat•, ca nu cumva să pice-n cutare mină „Rozs<1-
săndoriăne•4 şi ca urmaşii mei să alle pe ce cale l-am primit, vă rog mult a nu 
cruţa subscrierea Dvoastră in fruntea opului - pe care-l voi lega-n legătură de lux, 
precum am legat şi neperitorul opuscul al Dvoastră „lndependinţa bisericească a 
Metropoliei de la Alba Iulia•, care op v-a făcut nemuritor în istoria noastră, atit 
bisericească cit şi literară. 

Precum am zis in trecut, aşa zic şi in venitor, vă rog a vă adresa cătră mine 
în orice cauză ca-n cit (î)mi va permite debila-mi putere, voi face cu dragoste şi 

bucurie. 

Drept ce, vă rog a primi înainte mullemitele mele sincere din inimă adeviirată. 

Vaşcău (Vaskoh) 

(Ibidem, f. 441 ). 

3 

Spectabile Domn! 

Al Dvoastră, mult stimător11l 
Vasile Sala, învăţător 

(Vaşcău, 4 iunie 1893> 

Subscrisul, vă roagă ca să binevoili a-i trimite un exempl(ar) din Cestionarul 
lst(oric)5, prin (ale) cărui op, respective întrebări, voi putea mai iute să răspund la 
unele şi altele întrebări. 

Avind întrebările totdeauna la mine, aşa cu mai mare uşurătate voi putea cu
lege datele necesarii. 

3 Răscoala lui Horea, de N. Densuşianu. 
4 Adică în „mina• vreunui fidel slujitor al stalului dualist, interesat să anihileze 

leqăturile cullurale românilor din provinciile asuprite de Monarhia austro-ungară cu 
cei din ţara liberă. 

5 Nic. Densuşianu, Cestionariu despre tradi/iuni/e istorice şi anticitătile teri/aru 
locuite de români, Partea I. Epoca pînă la a 600 d. chr., Bucureşti, Lilo-grafia Carol 
Gobl, 1893. 
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tn speranţa că din părţile Bihorene şi îndeosebi de sub poalele Bihorului, cercul 
Vaşcoului, nime nu se va ocupa ( ... )* ce cred, voi năzui eu din toate puterile mele 
debile ca ( ... )0 încitva să pot corespunde. 

Vaşcău (Bihor) Al Dvoastră, cu tot respectul 
Vasile Sala, învălător 

(Ibidem, f. 444). 

4 
Datul poştei (13 nov. 1893) 

Spectabile Domn, 

Vă rog respectuos ca să binevoiţi a mă avisa că terminul mai îndepărtat pentru 
trimiterea Tradiţiunilor care este, ca să mă sciu grăbi. 

Dacă nu ar fi prea Urziu, după feriele nascerii Dlui, căci serile lungi ale icrni-:ni 
uşoară culegerea datelor. 

Doresc a şei. 

Vaşcău (Bihor) 

Cu tot respectu, 

învăţătorul 

Vasile Sala 

(lnseinnare pe colţul sting al scrisorii): ,.23/11 - respund că termenul se amină pină 
la finele (lui) ian(uarie) viitor•. 

(Ibidem, f. 442). 

5 

Spectate Domnule, 

Am onoare a vă trimite respunsurile cu referinţă la întrebările din mult preţui
tul Dvoastră „Cestionariu". Cum mi-a zis talpa ţărei, opinca, astfel am scris, fără a 
for\a. M-aş simţi foarte fericit şi mulţămit sciind că am potul contribui numai cu 
o părticică cit de mică pe marele monument istoric, respective mă voi, şi mă sim
ţesc liniştit, căci bunăvoinţa nu mi-a lipsit; n-am cruţat chiar şi spese, pe lingă 

ostăneală, de am mers ici; colea, prin comunele . din apropiere, făcind unele şi alte:,:, 
întrebări. 

• text pe care n-am reuşit să-l descifrăm. 

28-Blharea 
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La cas că Dvoastră n-aţi fi-n curat cu ceva respuns al meu, la cutare punct(nru), 
incit poate grăbindu-mă i-am lăsat lnţelesul, vă aduc la cunosciinţă că sum gata 
oricind a vă face deslucirile necesarii, incit (i)mi vor permite deblle(le)-mi puteri. 

Opul despre care v-am aminlit sub punct. Nr. 6 a Kilrpat egyesulletului, Be/c
nyes es V ide he, in cari voiesc II straforma petrileij - peşcerile - poate Loală lu
mea -, la dorinţă sum gata a vi-l espeda, din care veti putea vedea şi locurile mai 
de însemnătate fotografiate. 

Comandă şi fac - cu cea mai mare plăcere. 
ln fine, vă rog ca (să) binevoili a-mi face cunoscut că de veţi avea lipsă de 

canteca Nevesleascd' de la nunţile ţărăneşti din Bihor - voiu scrieo-a d(omnu)lui 
prof. M. Pompiliu, încă o pot (procura - n.n.) Porldrei, că am Familia din acel an. 

lncă odată, de am făcut cit de cit bine, mii voi afla ferice, iar de nu voi fo-
losi prin scrisul meu nimica, vă rog iertati-mă, căci voia mi-a fost mare. 

Despre primire aş dori ca. să ştiu, ca să nu fiu in presupunere a fi căzută pe 
ceva mină Rozsascindoricina. 

Primili asigurările de stimă şi respect de la al Dvoastră mult stimătorul 

Vasiliu Sala 
invătător rom(ân) greco-orienl'll 

Vaşcău, 23 I. 1894 s.n. 

(Ibidem, f. 446). 

6 
Vaşcău, 1894 lebr. 6 

Spectabile Domni 

tn 24 ianuariu s(til) n(ou) v-am trimis „Respunsurile" şi pinii 11zi încă nu sciu 
nimic, că am făcut ceva bun ori nu? 

Vă rog a mă incunoşciinta, ca să fiu incitva oclihnit, barem c-ali primit cele 
trimise de mine. 

De cumva veţi avea necesitate de opul amintit in care se află zugrăvite locuri 
din cestiune, vi-l voi trimite, precum am zis şi cu aceea ocasiune. 

Aşteptind cu dor şi sete respunsul, al Dvoastră cu tot respectul 

Vasiliu Sala 
Vaşcău (Bihor) invătător rom(ân) gr(eco)-oricnlal 

(Ibidem, f. 443). 

8 Mai exact a traduce denumirile româneşti existente, ori a le substitui cu allele 
străine. Această iniliativă atestă încă odată tendinţa autorităţilor austro-ungare de a 
maghiariza populatia românească, apelind la orice practici, chiar şi la modificarea 
unor străvechi realităţi naturale autohtone, conservate in conştiinta localnicilor. 

7 Familia, 1866, nr. 29, p. 346-347. 
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1 
(Vaşcău, W iulie 1895) 

Spectabile Domn, 

Am primit mult preţioasele Dvoastră orduri, la cari am onoare a vă respunde: 
incit voi putea, voi năzui a face şi alte descoperiri, poate mai nouă de cum sunt 
cele trimise, dar vă rog să binevoiµ a mă avisa că este grabă a le trimite ori puteţi 
a-mi acorda terminul mai lung - plnă la 25 august -. căci am să fac călătoria în 
acelea comune, altcum nu pot. La cas de este urginţă, eu las de-o parte alte afaceri 
şi merg a scrulina mai departe. 

Vă rog de respunsul dorit. 

Primiţi, vă rog asigurările mele de stimă şi respect, ce mult vă venerez şi 

Iubesc, 

Vasiliu Sala, 
învăţător 

D(a)tul poştei. 

(Ibidem, f. 445). 

8 

Mult Venerabile Domni 

Cu ajutorul lui Dzeu, iată vă trimit respunsurile şi la partea a-II-a a importan
tului Dvoastră cestionariu. Cu observarea că ar trebui o vială de om întreagă s~ 
culegi datinile etc. din o comună şi doară nici atunci nu ai muri pulind să zici cii: 
„le-am cules pe toate"; zi de zi dăm de isvoare nouă, zi de zi ne atrag atenţiunea 
nişce lucruri ce într-adevăr ar merita să fie cunoscute de publicul cetilor. 

Magazin istoric avem in fiecare familie, dar o comună? dar un cerc? sfinte 
Dne - ce bine ar face capacităţile noastre de istorie dacă s-ar pune pe culegere 
de aceste tradiţiuni de la căminele ţărănesci auzite şi rostite. 

Unicul sunteţi Dvoastră, asociaţi de fratele Dvoastră Aron, cari <lupii veteranul 
Hajdeu puneţi pond pe aceste tezaure nepreţuite ale istoriei (a datinilor noastre 
străbune). 

Am făcut cit am putut; ce am făcut am făcut cu dorul de a putea barem cit c11 

un grăunte de muştar să ajut marei opere de Dvoastră începută. Ba ve\i putea ob
serva in material că şi de 2 ori fac amintire despre multe întrebări, in dragostea 
şi plăcerea mea ca să nu uit ceva. 
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Veţi da de multe respunsuri, ce poate nu le veti putea descifra, causa este ci 
şi io am scris grabnic, căci am venit in loc de acela unde eram constrins să gră

besc, căci altcum multe lntrebări nu era cine mi le deslega. 
Am fost şi ln părţile Hălmagiului odată, numai să culeg şi de pe acolo, şi in 

a Beiuşulul. 
Vă rog si le primiţi cu acea plăcere, cu care eu am năzuit la deslegarea lor. 

Şi dacă voi şti că am făcut cil de putin ceva bun prin comunicatele respunsuri, eu 
voi fi pe deplin satisfăcut şi vesel. 

Ajuti-ne Doamnei 

Al Dvoastră, mult stimatul serv. 
Vasillu Sala, dascăl 

Vaşcdu, 20 aprilie 1800 
st(ll) n( ou) 

(Precizare pe marginea stingă a scrisorii:) .,Vi rog mult a mă avisa de loc despre 
primfrea lor•. 

(Ibidem, f. 451 ). 
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